

سری فون

باسم لوانت امتحان پایان ترم ریاض محاسبی

$$f(x) = x \quad [0, 1] \quad L=1$$

سری زوج

۱ - الف)

$$f(x) = a_0 + \sum_{k=1}^{\infty} a_k \cos k\pi x$$

$$a_0 = \frac{1}{1} \int_0^1 f(x) dx = \frac{1}{2}$$

$$a_k = \frac{2}{1} \int_0^1 f(x) \cos k\pi x dx = 2 \int_0^1 x \cos k\pi x dx$$

$$= 2 \left[ \frac{x \sin k\pi x}{k\pi} - \int_0^1 \frac{\sin k\pi x}{k\pi} dx \right]$$

$$= 2 \left( \frac{\cos k\pi x}{k^2 \pi^2} \right)' = 2 \frac{(-1)^k - 1}{k^2 \pi^2} = \begin{cases} 0 & k \text{ زوج} \\ -\frac{4}{k^2 \pi^2} & k \text{ فرد} \end{cases}$$

$$x = \frac{1}{2} + \sum_{k=1}^{\infty} \frac{-4}{(2k-1)^2 \pi^2} \cos(2k-1)\pi x$$

تابع زوج  $\rightarrow$   $0 = \frac{1}{2} + \sum_{k=1}^{\infty} \frac{-4}{(2k-1)^2 \pi^2} \times 1$

$$\rightarrow \sum_{k=1}^{\infty} \frac{1}{(2k-1)^2} = \frac{\pi^2}{8} = S_{\text{odd}}$$

@  $x=1$   $\rightarrow 1 = \frac{1}{2} + \sum_{k=1}^{\infty} \frac{-4}{(2k-1)^2 \pi^2} \overbrace{\cos(2k-1)\pi}^{-1}$

$$\rightarrow \sum_{k=1}^{\infty} \frac{1}{(2k-1)^2} = \frac{\pi^2}{8} = S_{\text{odd}}$$

هر دو درست

دست

$$S_{\text{even}} = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{(2n)^2} = \frac{1}{4} \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n^2} = \frac{1}{4} S$$

(L)

$$S = S_{\text{odd}} + S_{\text{even}}$$

$$\frac{3}{4} S = S_{\text{odd}} = \frac{\pi^2}{8} \rightarrow$$

$$\frac{1}{4} S$$

$$S = \frac{4}{3} \frac{\pi^2}{8} = \frac{\pi^2}{6}$$

$$S_{\text{even}} = \frac{1}{4} S = \frac{\pi^2}{24}$$

$$u_t = u_{xx} + 4x$$

$$u(0, t) = 0$$

$$u(1, t) = t$$

$$u(x, 0) = 1$$

$$v(x, t) = u(x, t) + a(t)x + b(t)$$

$$v(0, t) = u(0, t) + b(t) \rightarrow b(t) = 0$$

$$v(1, t) = u(1, t) + a(t) \rightarrow a(t) = -t$$

$$v(x, t) = u(x, t) - xt$$

$$v_t = u_t - x$$

$$v_{xx} = u_{xx}$$

$$v_t + x = v_{xx} + 4x \rightarrow v_t = v_{xx} + 3x$$

$$v(0, t) = v(1, t) = 0$$

$$v(x, 0) = u(x, 0) = 1$$

$$v_t = v_{xx}$$

$$v(0, t) = v(1, t) = 0$$

$$v = XT$$

$$XT' = X''T$$

$$\frac{T'}{T} = \frac{X''}{X} = \alpha$$

$$\text{I) } \alpha > 0 \quad \alpha = \lambda^2 \quad \frac{X''}{X} = \lambda^2 \rightarrow X(x) = ae^{\lambda x} + be^{-\lambda x}$$

$$X(0) = X(1) = 0$$

↓

$$a + b = 0 \rightarrow b = -a$$

$$X(1) = ae^{\lambda} - ae^{-\lambda} = 0 \rightarrow a = 0 \rightarrow u = 0 \cdot X$$

↓  
 $\lambda = 0 \cdot X$

$$\text{II) } \alpha = 0$$

$$X'' = 0 \rightarrow X(x) = ax + b$$

$$X(0) = X(1) = 0 \rightarrow a = b = 0 \cdot X$$

$$\text{III) } \alpha < 0 \quad \alpha = -\lambda^2$$

$$\frac{X''}{X} = -\lambda^2 \quad X(x) = a \cos \lambda x + b \sin \lambda x$$

$$X(0) = a = 0$$

$$X(1) = b \sin \lambda = 0 \rightarrow \lambda_n = n\pi$$

$$\underline{X_n(x) = \sin n\pi x}$$

$$3x = \sum_{n=1}^{\infty} A_n \sin n\pi x$$

$$A_n = \frac{2}{1} \int_0^1 3x \sin n\pi x dx = 6 \int_0^1 x \sin n\pi x dx$$

$$= -\frac{6x \cos n\pi x}{n\pi} + \int_0^1 \frac{6 \cos n\pi x}{n\pi} dx$$

$$= -\left. \frac{6x \cos n\pi x}{n\pi} \right|_0^1 + \left. \frac{6 \sin n\pi x}{n^2 \pi^2} \right|_0^1$$

$$= -\frac{6(-1)^n}{n\pi} + \frac{6(-1)^{n+1}}{n\pi}$$

$$v(x,t) = \sum X_n T_n = \sum \sin n\pi x T_n$$

$$v_t = \sum \sin n\pi x T_n'$$

$$v_{xx} = \sum -(n\pi)^2 \sin n\pi x T_n$$

$$\rightarrow \sum \sin n\pi x T_n' = \sum -(n\pi)^2 \sin n\pi x T_n + \sum \frac{6(-1)^{n+1}}{n\pi} \sin n\pi x$$

$$\rightarrow T_n' + (n\pi)^2 T_n = \frac{6(-1)^{n+1}}{n\pi}$$

$$\text{Integrating } x e^{\int (n\pi)^2 dt} = e^{n^2 \pi^2 t}$$

$$\left( \frac{T_n}{e^{n^2 \pi^2 t}} \right)' = \frac{6(-1)^{n+1}}{n\pi} \rightarrow T_n e^{n^2 \pi^2 t} = \frac{6(-1)^{n+1}}{n\pi} t + c_n$$

$$T_n = k_n e^{-n^2 \pi^2 t} + \frac{6(-1)^{n+1}}{n\pi} t e^{-n^2 \pi^2 t}$$

$$(T_n e^{n^2 \pi^2 t})' = \frac{6(-1)^{n+1}}{n\pi} e^{n^2 \pi^2 t}$$

$$T_n e^{n^2 \pi^2 t} = \frac{6(-1)^{n+1}}{n^3 \pi^3} e^{n^2 \pi^2 t} + k_n$$

$$T_n = \frac{6(-1)^{n+1}}{n^3 \pi^3} + k_n e^{-n^2 \pi^2 t}$$

فدو، \*  $T_n = k_n \times \text{جواب اول} + \text{جواب دوم}$

جواب اول  $T_n' + n^2 \pi^2 T_n = 0 \rightarrow \frac{T_n'}{T_n} = -n^2 \pi^2$

$$\ln T_n = -n^2 \pi^2 t + C$$

$$T_n = k_n e^{-n^2 \pi^2 t}$$

جواب دوم  $T_n = d \rightarrow 0 + n^2 \pi^2 d = \frac{6(-1)^{n+1}}{n\pi} \rightarrow d = \frac{6(-1)^{n+1}}{n^3 \pi^3}$

$$\Rightarrow T_n = k_n e^{-n^2 \pi^2 t} + \frac{6(-1)^{n+1}}{n^3 \pi^3}$$

$$v(x,t) = \sum_{n=1}^{\infty} X_n T_n$$

$$= \sum_{n=1}^{\infty} \left( k_n e^{-n^2 \pi^2 t} + \frac{6(-1)^{n+1}}{n^3 \pi^3} \right) \sin n\pi x$$

(ع پ ب)

$$v(x,0) = 1 = \sum_{n=1}^{\infty} \left( k_n + \frac{6(-1)^{n+1}}{n^3 \pi^3} \right) \sin n\pi x$$

(د پ ب)

$$k_n + \frac{6(-1)^{n+1}}{n^3 \pi^3} = 2 \int_0^1 \sin n\pi x \, dx = -\frac{2 \cos n\pi x}{n\pi} = \frac{1 - (-1)^n}{n\pi} \times 2$$

$$\rightarrow k_n = \frac{2 - 2(-1)^n}{n\pi} - \frac{6(-1)^{n+1}}{n^3 \pi^3}$$

\* توجه - به بعضی از دانشجویان که به مسئله ناپویستگی در  $x=0$  توجه کردند،

توجه شده که با  $v(x,0) = 0$  حل گفته بنا بر این حل زیر برای  $x > 0$  هم گزیده کامل می شود:

$$v(x,0) = 0 \rightarrow$$

$$k_n + \frac{6(-1)^{n+1}}{n^3 \pi^3} = 0 \rightarrow k_n = \frac{6(-1)^n}{n^3 \pi^3}$$

$$u = v + xt$$

← با جایگذاری  $k_n$  در  $v$  می شود ←

$$u_{rr} + \frac{1}{r} u_r + \frac{1}{r^2} u_{\theta\theta} = 0$$

- 14

$$u = R\Theta$$

- 1 p b

$$R''\Theta + \frac{1}{r} R'\Theta + \frac{1}{r^2} R\Theta'' = 0$$

$$r^2 R''\Theta + r R'\Theta + R\Theta'' = 0 \quad / R\Theta$$

$$r^2 \frac{R''}{R} + r \frac{R'}{R} = -\frac{\Theta''}{\Theta} = \alpha \rightarrow \begin{cases} \frac{\Theta''}{\Theta} = -\alpha \\ r^2 \frac{R''}{R} + r \frac{R'}{R} = \alpha \end{cases}$$

(-1) do 1

المعادلة التفاضلية الجزئية

$$\frac{\Theta''}{\Theta} = -\alpha$$

- 1 p b

$$\Theta(0) = \Theta(\pi) = 0$$

$$\frac{1}{\alpha} \rightarrow -\alpha < 0 \quad \alpha > 0 \quad \alpha = \lambda^2$$

$$\Theta_n(\theta) = ?$$

$$\Theta(\theta) = a \cos \lambda \theta + b \sin \lambda \theta$$

$$\Theta(0) = a = 0 \quad \Theta(\pi) = b \sin \lambda \pi = 0 \rightarrow \lambda \pi = n\pi$$

$$\lambda_n = n \quad \alpha_n = n^2$$

$$r^2 R'' + r R' - \alpha R = 0 \quad \text{المعادلة التفاضلية الجزئية}$$

$$s^2 + (1-s)s - n^2 = 0$$

- 1 p b

$$s = \pm n \quad r^n, r^{-n}$$

$$R_n = A_n r^n + B_n r^{-n}$$

$$\left. \begin{matrix} u < \infty \\ r \rightarrow 0 \end{matrix} \right\} B_n = 0 \quad R_n(r) = A_n r^n$$

$$u(r, \theta) = \sum_{n=1}^{\infty} A_n r^n \sin n\theta$$

- 1 p b

$$u(2, \theta) = \theta^2 - r\theta = \sum_{n=1}^{\infty} A_n 2^n \sin n\theta$$

-  $\omega$   $r^6$

$$A_n 2^n = \frac{2}{\pi} \int_0^{\pi} (\theta^2 - r\theta) \sin n\theta \, d\theta$$

$$I_1 = \int_0^{\pi} \theta^2 \sin n\theta \, d\theta = -\frac{\theta^2 \cos n\theta}{n} + \int_0^{\pi} \frac{2\theta \cos n\theta}{n} \, d\theta$$

$$\left\{ \begin{aligned} &= -\frac{\pi^2 (-1)^n}{n} + \frac{2}{n} \left[ \frac{\theta \sin n\theta}{n} - \int_0^{\pi} \frac{\sin n\theta}{n} \, d\theta \right] \\ &= \frac{\pi^2 (-1)^{n+1}}{n} + \frac{2}{n} \left[ \frac{\cos n\theta}{n^2} \right]_0^{\pi} = \frac{\pi^2 (-1)^{n+1} + 2(-1)^n - 2}{n^3} \end{aligned} \right.$$

$$I_2 = \int_0^{\pi} \theta \sin n\theta \, d\theta = -\frac{\theta \cos n\theta}{n} + \int_0^{\pi} \frac{\cos n\theta}{n} \, d\theta$$

$$= -\frac{\pi (-1)^n}{n} + \frac{r (-1)^{n+1}}{n} + 0$$

$$\Rightarrow 2^n A_n = \frac{2}{\pi} [I_1 - r I_2] = \frac{2}{\pi} \left[ \frac{\pi^2 (-1)^{n+1} + 2(-1)^n - 2 - n \frac{2}{\pi} (-1)^{n+1}}{n^3} \right]$$

$$= \frac{4(-1)^n - 4}{n^3 \pi} \rightarrow A_n = \frac{4(-1)^n - 4}{n^3 \pi 2^n}$$



$$u_{tt} = u_{xx} + u_{yy}$$

- ε

$$u = XYT$$

1.5b

$$XYT'' = X'YT + XY''T \quad /XYT$$

$$\frac{T''}{T} = \frac{X''}{X} + \frac{Y''}{Y} = \alpha$$

$$\frac{X''}{X} = \beta$$

$$\frac{X''}{X} = \alpha - \frac{Y''}{Y} = \beta$$

$$\frac{Y''}{Y} = \alpha - \beta = \gamma$$

$$\frac{T''}{T} = \alpha$$

1.5b

$$\frac{X''}{X} = \beta$$

$$X(0) \cdot X(1) = 0$$

↓ d'Alembert

$$\beta < 0 \quad \beta = -\lambda^2$$

$$X = a \cos \lambda x + b \sin \lambda x$$

$$X(0) = a = 0 \quad X(1) = \sin \lambda = 0 \quad \lambda = n\pi$$

$$\beta = -(n\pi)^2$$

$$X_n = \sin n\pi x$$

$$\frac{Y''}{Y} = \gamma$$

$$Y(0) = Y(2) = 0 \quad Y_m(y) = \sin \frac{m\pi}{2} y$$

$$\gamma = -\left(\frac{m\pi}{2}\right)^2$$

1.5b

$$\frac{T''}{T} = \alpha = \beta + \alpha - \beta = \beta + \gamma = -\left((n\pi)^2 + \left(\frac{m\pi}{2}\right)^2\right) = -M_{mn}^2$$

1.5b

$$T_{mn} = A_{mn} \cos M_{mn} t + B_{mn} \sin M_{mn} t$$

$$u(x, y, t) = \sum_{m=1}^{\infty} \sum_{n=1}^{\infty} (A_{mn} \cos M_{mn} t + B_{mn} \sin M_{mn} t) \sin n\pi x \sin \frac{m\pi}{2} y$$

2 p 6

$$u(x, y, 0) = \sum_{m=1}^{\infty} \sum_{n=1}^{\infty} A_{mn} \sin n\pi x \sin \frac{m\pi}{2} y = \sin n\pi x \sin n\pi y$$

4 p 6

$$A_m(x)$$

$$A_m(x) = \frac{2}{2} \int_0^2 \sin n\pi x \sin n\pi y \sin \frac{m\pi}{2} y dy$$

$$= \sin n\pi x \int_0^2 \sin n\pi y \sin \frac{m\pi}{2} y dy$$

$$= \sin n\pi x \int_0^2 \frac{1}{2} (\cos(\pi - \frac{m\pi}{2})y - \cos(\pi + \frac{m\pi}{2})y) dy$$

$$= 0$$

$$\textcircled{a} m=2 \quad A_m(x) = \sin n\pi x \int_0^2 \sin^2 n\pi y dy$$

$$= \sin n\pi x \int_0^2 \frac{1 - \cos 2n\pi y}{2} dy = \sin n\pi x$$

$$\sum A_{mn} \sin n\pi x = A_m(x) = \begin{cases} 0 & m \neq 2 \\ \sin n\pi x & m = 2 \end{cases}$$

$$A_{mn} = 2 \int_0^1 A_m(x) \sin n\pi x dx = \begin{cases} 0 & m \neq 2 \\ 2 \int_0^1 \sin n\pi x \sin n\pi x dx & m = 2 \end{cases}$$

$$\int_0^1 \sin n\pi x \sin n\pi x dx = \int_0^1 \frac{1}{2} (\cos(\pi - n\pi)x - \cos(\pi + n\pi)x) dx = 0$$

$$\textcircled{a} n=1 \quad \int_0^1 \sin^2 n\pi x dx = \int_0^1 \frac{1 - \cos 2n\pi x}{2} dx = \frac{1}{2} \Rightarrow$$

$$A_{mn} = \begin{cases} 0 & m \neq 2 \\ 0 & m = 2, n \neq 1 \\ 1 & m = 2, n = 1 \end{cases}$$

$$m \neq 2$$

$$m = 2 \quad n \neq 1$$

$$m = 2 \quad n = 1$$

$$u_t(x, y, 0) = \sum \sum M_{mn} B_{mn} \sin \frac{m\pi x}{2} \sin \frac{n\pi y}{2} = 0 \rightarrow B_{mn} = 0$$

$$u(x, y, t) = \cos M_{21} t \sin \pi x \sin \pi y = \cos \sqrt{2} \pi t \sin \pi x \sin \pi y$$

$$M_{21} = \sqrt{\pi^2 + \pi^2} = \sqrt{2} \pi$$

$$-\infty < x < \infty \rightarrow \text{of } U(\omega, t) = \mathcal{F}\{u(x, t)\}$$

- 05

$$\mathcal{F}\{u_t\} = U_t$$

$$\mathcal{F}\{u_{xx}\} = (i\omega)^2 U = -\omega^2 U$$

$$U_t + \omega^2 U = 0 \rightarrow \frac{U_t}{U} = -\omega^2 \quad \ln U = -\omega^2 t + C$$

$$U(\omega, t) = C(\omega) e^{-\omega^2 t}$$

$$U(\omega, 0) = \mathcal{F}\{u(x, 0)\} = \frac{1}{\sqrt{2\pi}} \int_{-\infty}^{\infty} u(x, 0) e^{-i\omega x} dx$$

$$= \frac{1}{\sqrt{2\pi}} \int_{-1}^1 e^{-i\omega x} dx = \frac{1}{\sqrt{2\pi}} \left( \frac{e^{-i\omega x}}{-i\omega} \right)_{-1}^1$$

$$= \frac{1}{\sqrt{2\pi}} \left( \frac{e^{-i\omega} - e^{i\omega}}{-i\omega} \right) = \frac{1}{\sqrt{2\pi}} \frac{2\sin \omega}{i\omega}$$

$$= \sqrt{\frac{2}{\pi}} \frac{\sin \omega}{\omega}$$

$$\rightarrow U(\omega, t) = \sqrt{\frac{2}{\pi}} \frac{\sin \omega}{\omega} e^{-\omega^2 t}$$

$$u(x, t) = \mathcal{F}^{-1}\{U\} = \frac{1}{\sqrt{2\pi}} \int_{-\infty}^{\infty} e^{i\omega x} U d\omega$$

$$= \frac{1}{\sqrt{2\pi}} \sqrt{\frac{2}{\pi}} \int_{-\infty}^{\infty} \frac{\sin \omega}{\omega} e^{-\omega^2 t} e^{i\omega x} d\omega$$

$$= \frac{1}{\pi} \int_{-\infty}^{\infty} \frac{\sin \omega e^{i\omega x - \omega^2 t}}{\omega} d\omega$$

دورق ۱۰